

冰火交响 共迎盛会

——哈尔滨亚冬会火种成功采集

新华社哈尔滨1月20日电(记者杨思琪、王君宝)大寒,冬之落幕,春之序曲。1月20日,距离哈尔滨第九届亚冬会开幕倒计时18天,火种采集仪式在哈尔滨太阳岛风景区举行。

松花江穿城而过,太阳岛风景区居于城市中心,是典型的江漫滩湿地。广场上,古朴端正的太阳石巍然矗立,两侧的连山形冰雕连绵起伏,象征着“冰天雪地也是金山银山”的美好寓意。

11时整,亚冬会火种采集仪式正式开始。“因为热爱,所以奔赴……哈尔滨冰雪暖世界……”90名儿童组成情景合唱团,唱响《冰雪暖世界》。歌声轻盈而温暖,演绎着“冰城”的热情与欢腾,传递着奥林匹克精神所倡导的相互了解、友谊、团结和公平竞争。

11时14分许,火炬点燃,火光跃动。本届亚冬会火炬主题为“澎湃”,高约735毫米。整体造型似绽放的丁香花,采用中国红、丁香紫、冰雪白等色彩,兼具中国古典与现代艺术相结合的美感。

这种坚毅、乐观与奉献,正是“尔滨”人独特的气质。合唱团的孩子大多是小学三年级到五年级的学生,他们在亚冬会的浓厚氛围中度过特殊的寒假。

九名采火使者来自黑龙江省多所高校,经过一个多月的礼仪培训和形体训练。为了在这一切的惊艳,他们付出了无数的努力和汗水。

冰雪同梦,亚洲同心。第九届亚冬会将于2月7日在哈尔滨启幕。

亚冬会铁路亚冬专线全面启动

新华社哈尔滨1月20日电(记者沈易瑾、徐凯鑫)20日11时许,由哈尔滨开往亚布力西站的D8003次列车准时开行,标志着2025年第九届亚洲冬季运动会铁路亚冬专线全面启动。

亚冬专线是中国铁路哈尔滨局集团有限公司保障哈尔滨亚冬会专门制定的运输方案,其中哈尔滨至亚布力西站间增开6列“点对点”高铁列车,哈尔滨至亚布力南站间增开6列“点对点”普速列车,以满足赛事期间大量人员流动需求。

截至目前,中国铁路哈尔滨局集团有限公司安排经停亚布力西站的高铁列车增开至51列,赛事区域间最短间隔7分钟便有一趟高铁列车开行,列车运行最快时间为1小时2分。经停亚布力站的普速列车增开至12列,首次增开北京至亚布力南站间的直通普速列车,为赛事运输提供充足的运力保障。

“此次投入运营的新车采用了新型高寒复兴号智能技术提升型动车组,在智能化、人性化设计方面实现了全新突破。列车定员和存放面积都有所增加,并特别改造了雪具专用柜,以更好地满足赛事工作人员及观赛旅客的多元化需求。”中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨客运段副队长孙嘉慧说。

列车上,乘务员身着带有雪花刺绣的蓝白衣裙,热情、得体地与乘客交流。车厢内印有亚冬会元素的时刻表、贴纸随处可见,营造出浓厚的冰雪体育盛会氛围。

中国铁路哈尔滨局集团有限公司客运部副主任李晓巍介绍,为方便参赛运动员、赛事工作人员和新闻媒体记者出行,哈尔滨站、哈尔滨西站、亚布力西站等赛事指定车站开放售票专用窗口,提供专用候车区域,设置进出站专用流线,并增设12306亚冬会出行服务专线。

当日12时许,D8003次列车缓缓驶入亚布力西站,冰雪风光近在眼前。“亚布力专列是迎接亚冬会的重要窗口,我们会全力以赴,做好各方面服务保障。”中国铁路哈尔滨局集团有限公司亚布力西站副站长张天爽说。

焦科维奇：为什么受伤的总是我

新华社记者 王子江 梁有昶

无论从哪个方面来看,焦科维奇都不应该受到这样的对待:过去很多年,他被球迷无理由喝倒彩,他来澳网参赛被撤销签证被迫离境,他还自称在澳大利亚被下过毒,这次他在墨尔本又遭到电视台主持人的羞辱。

焦科维奇是网球历史上赢得大满贯男单冠军最多的球员,其中包括10次澳网冠军。可是几天前遭到了澳网官方转播商第九频道资深主持人托尼·琼斯的公开羞辱。17日,在第三轮对阵捷克选手的比赛之前,大量塞尔维亚球迷高举国旗在场外为他加油,现场报道比赛的琼斯面对镜头却调侃说:“诺瓦克(焦科维奇)被高估了,诺瓦克过季了,将他踢出去!”

这次焦科维奇没有半点忍让。19日晚上在第四轮比赛中获胜后,他没有按照惯例在场内接受第九频道的采访,以抗议琼斯的羞辱,尽管当时的主持人是曾四夺大满贯的美国选手库里埃。他只是拿着话筒对观众说:“感谢你们今晚来看比赛并支持我们,下一轮再见!”

在稍后的新闻发布会上,焦科维奇一开始就对琼斯和第九频道表达了不满。他说:“几天前,为官方转播商第九频道工作的一位知名记者嘲弄了塞尔维亚球迷,他们和我本人发表了侮辱性和攻击性的言论,但他此后一直没有公开道歉,第九频道也没有道歉,因为它是官方转播商,我决定不再接受该频道的采访。”

当被问到在收到道歉前是否保持这个态度时,他说:“是的,没错。”又有记者明知故问:“你是否觉得你和你的球迷遭到了羞辱?”他回答:“是的。”有记者继续问:“这件事是否会增加了你再次夺冠的决心?”焦科维奇说:“我本来就已经非常有决心了,不需要用这种事情来增强决心。”

焦科维奇说,即使因为抵制采访被罚款,他也绝不退让,他要的就是琼斯和第九频道的道歉。

事件发酵后,琼斯先表示他当时在开玩笑,但有人就立刻指出:

“他能够对费德勒和纳达尔开这种玩笑吗?”琼斯后来又表示:“如果他感到有失尊重,我向他道歉。”显然这种道歉更像是狡辩,焦科维奇需要的是公开道歉。

焦科维奇发表强硬的措辞后,琼斯和第九频道迫于压力,终于在20日发表公开道歉:“如果诺瓦克感到有失尊重——我想他确实是这种感觉的——我向他道歉。”第九频道的道歉信说:“对于最近在现场直播时发表的言论造成的冒犯事件,第九频道希望向诺瓦克·焦科维奇表示道歉。”

2022年澳网开赛前,焦科维奇曾被撤销签证并被迫离境,他一度在澳指定酒店接受“移民拘留”。今年年初,他在接受采访时透露,他当时还中了毒,体内铅和汞的含量超标。

费德勒和纳达尔退役之前的很长时间内,只要焦科维奇和他们二人比赛,尤其在温网,焦科维奇迎来的总是大部分观众的嘘声,还有他失误时的欢呼,尽管他们都是世界顶级的男单选手。

女子网球传奇人物、出生于捷克的纳芙拉蒂洛娃认为,焦科维奇受到这种不公平对待,“可能是国籍问题”,因为她当年也有同样的遭遇。

1999年,北约轰炸贝尔格莱德,焦科维奇不得不顶着炮火训练。少年时代山河破碎的记忆永远影响着他的生活,他在接受采访时,经常回忆那段惨痛经历。

也正因此,焦科维奇更加受到中国球迷的欢迎,他多次说过:“在中国,我感受到的是在世界其他地方感受不到的支持和鼓舞,中国球迷无条件给予我们爱与支持。”

焦科维奇已接近38岁,他正向着个人第25个大满贯冠军前进,在21日的四分之一决赛中对阵西班牙选手阿尔卡拉兹,到时人们将知道他是否接受上述道歉。

但不管他是否接受道歉,这一事件,再次告诉全世界,一位伟大的运动员会因为他的出生地受到污蔑、嫉妒和无端的攻击。对付这种羞辱、攻击甚至污蔑的最好方式,就是击败所有对手赢得冠军。

(新华社墨尔本1月20日电)

中共中央政治局召开会议

(上接第一版)会议强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,系统提升上游水源涵养能力,加强中游水土保持,推进下游湿地保护和生态治理。要把水资源作为最大刚性约束,深挖节水潜力。要毫不放松保障黄河长治久安,确保重要堤防和基础设施安全。要全面深化改革开放,加强与西部大开发、中部崛起等区域战略对接,在高质量发展上不断取得新成效。

会议还研究了其他事项。

CBA一周综述:广厦高歌猛进 多队“咸鱼”难翻身

新华社北京1月20日电(记者李博闻)2024-2025赛季中国男篮职业联赛(CBA)上周进行了第30轮至第33轮的多场比赛。广厦队、山西队、北控队三战全胜未尝败绩,但仍有三支球队难求一胜,深陷连败泥潭。

目前广厦队已豪取9连胜,以28胜4负的成绩笑傲全联盟。广厦队冠绝联盟的成绩离不开当家球星胡金秋的稳定发挥,他场均出战30分钟得到19.3分、9个篮板,投篮命中率64.9%,罚球命中率100%(8罚全中),同时场均只出现1次失误,

当选中了CBA第十周的周最佳球员。山西队和北控队分别位列联盟第三和第四位。

另一位周最佳球员则归属辽宁队的外援弗格。弗格场均35分钟的出场时间内能够得到35.7分、4个篮板、4次助攻、3.3个抢断、1个盖帽的全面数据,场均命中4.3记三分球的同时能够以90.9%的罚球命中率率场均命中10记罚球,无论是外线远射、中距离干拔还是内线造“杀伤”,弗格总能在关键时刻找到方法帮助球队得分。

此前狂揽16连胜的上海队上周过得并不如意,分别输给了辽宁队和山西队,遭遇两连败。更惨的当属江苏队、广州队、四川队,全部三战皆墨。江苏队目前6连败,而宁波队上周四战未尝一胜,吞下了9连败苦果。

上周也迎来了多个里程碑时刻,广厦队102:98战胜浙江队的比赛中,胡金秋得到11个篮板,CBA生涯总篮板数3877个,超越迈克·哈里斯(3876个),升至CBA历史篮板榜第10位。

广厦队115:99战胜四川队的比

赛中,广厦球员孙铭徽送出18次助攻,CBA生涯助攻总计为2480次,超越莱斯特·哈德森(2473次),升至CBA历史助攻榜第六位。山东队81:78战胜浙江队的比赛中,山东球员高诗岩送出7次助攻,CBA生涯助攻总计为1988次,超越张庆鹏(1983次),升至CBA历史助攻榜第十位。

此外,山西队111:100战胜上海队的比赛中,山西球员原帅三分球9投6中,CBA生涯三分球命中总计为1124个,超越顾全(1118个),位列CBA历史三分榜第八位。

中国队进行赛前训练



1月20日,2025年都灵大冬会中国代表团短道速滑队在都灵进行赛前训练。
图为中国队选手刘冠逸(左一)和队友在训练中。
新华社记者 张晨摄

王欣瑜/郑赛赛止步澳网女双第三轮

新华社墨尔本1月20日电(记者王子江、梁有昶)中国选手王欣瑜/郑赛赛20日在这里举行的澳大利亚公开赛女双第三轮比赛中,以1:2不敌俄罗斯的拉克西莫娃和西班牙的托莫,无缘八强。老将张帅则携手法国选手穆拉德诺维奇顺利晋级。

王欣瑜/郑赛赛与对手苦战两小时44分,最后以6:3、3:6、6:7(8)惜败。两人在最后的抢十决胜中,一度以8:6领先,但被对手连追4分失利。

从2021年起,郑赛赛因为受伤有三年没有参加比赛,她赛后对自己全场的表现表示自责:“打到最后越打越不行,后来压力挺大的,因为接发球很少接进去。我这边有很多的机会,但一个都没把握住,真是很可惜。”

王欣瑜表示,对手第二盘变换了战术,她们花了一点时间才意识到。在领先的情况下输球,以后还需要调整自己的心态。

张帅/穆拉德诺维奇第一盘很快就被打了个0:4,但她俩奋起直

追,直落两盘以7:6(3)、6:2战胜五号种子、中国台北和乌克兰组合詹皓晴/基切诺克,晋级八强。张帅/穆拉德诺维奇下一轮将对阵头号种子、捷克选手西尼亚科娃和美国的唐森德。

曾经在2019年澳网夺得该项冠军的张帅时隔六年再进女双八强,也为21日的36岁生日赢得了最好的礼物。谈起这次逆转时,她说受到了乒乓球运动员马龙和樊振东在巴黎奥运会上的鼓舞。

“我一直被这样优秀的运动员

激励着,我总想马龙行,张帅也行;樊振东能行,张帅也能行。”

当天的混双比赛中,中国队男单头号选手张之臻与捷克选手马哈奇搭档,以3:6、6:3、3:6输给了摩纳哥的尼伊斯和法国的瓦塞林组合,止步第三轮。张之臻在本届澳网参加了男子单打、混双和男双三项比赛,前两项都是首轮出局。

澳网第九个比赛过后,中国队五个大项中只剩下张帅一人,她除了晋级女双八强外,还与印度选手波帕纳进入了21日举行混双八强赛。

(上接第一版)王君正指出,过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,自治区党委团结带领各族干部群众,深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,着力稳预期、强信心、促发展,推动“四件大事”“四个创建”迈出新步伐。拉萨与全区一道也在发生深刻变化,社会大局持续和谐稳定,经济发展取得新进步,人民群众工作生活条件不断改善,干部队伍素质明显提高,为长治久安和高质量发展打下了坚实基础。

王君正指出,拉萨在全区经济社会发展中具有重要地位、发挥重要作用。要强化排头兵意识,增强推动长治久安和高质量发展的责任感使命感,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,聚精会神抓好党中央决策部署和自治区党委工作要求贯彻落实,真抓实干、创先争优,以推进社会主义现代化新西藏建设的实际行动切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

王君正强调,要突出工作重点,结合工作实际,狠抓工作落实,在当

好排头兵中展现更大作为。牢固树立总体国家安全观,坚定不移维护社会大局和谐稳定。把维护稳定作为第一位的任务,坚持警钟长鸣、警惕常在,深入开展反分裂斗争,提升基层治理体系和治理能力现代化水平,铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设,推进藏传佛教中国化,维护好社会公共安全,不断完善矛盾纠纷排查化解机制,为长治久安打下坚实基础。完整准确全面贯彻新发展理念,坚定不移推动经济高质量发展。持续扩大有效投资,深入研究资源禀赋、特色优势,做大做强优势产业,培育发展新兴产业,推动传统产业转型升级,确保经济发展当前有活力、未来有潜力;积极融入和服务西部大开发战略,主动对接成渝经济圈,加强园区经济和保税建设,不断推进高水平对外开放;优化营商环境,增强服务意识,让各族群众看到变化、得到实惠,不断增强各族群众的获得感幸福感安全感。深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。带头做好生态环境保护工作,严格落实青藏高原生态保护法,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,尊重客观规律,坚持科学绿化,认真落实南北山绿化工程,积极动员农牧民群众投工投劳参与造林绿化,实现生态与增收“共进”、增绿与发展“双赢”。深入推进军民民

团结,坚定不移筑牢国家安全屏障。提高政治站位,把拉萨工作摆在兴边固边强边的大局中统筹谋划,坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,扎实开展双拥共建活动,推动军民融合深度发展。王君正强调,要坚决扛起管党治党政治责任,坚定不移提升干部综合素质,努力建设忠诚干净担当的干部队伍。坚持全面从严治党,加强基层党组织、干部人才队伍、纪律作风建设,树立大抓基层的鲜明导向,弘扬“四下基层”优良传统,深入基层、深入群众,多做打基础、利长远的工作,努力解决“五个针对”等群众急难愁盼问题,真正把人心凝聚起来。凭能力用干部、以实绩论英雄,严格落实“三个区分开来”,营造心齐气顺、劲足干事的良好氛围。各级干部要增强大局意识,更新观念,站稳人民立场,把坚定不移抓落实与创造性抓落实紧密结合起来,把党中央决策部署和自治区党委工作要求转化为推动发展的强大动力,不断推进各项事业取得新成效。龚会才、坚参、罗梅参加审议。